



卡梅伦



核心提示

□新华社供本报特稿(杜鹃)

英国首相戴维·卡梅伦1月23日发表讲话,建议如果保守党2015年赢得议会下院选举,英国将在2015年至2018年就是否退出欧洲联盟举行公投。

这番讲话立即招致法国不满。法国外交部部长洛朗·法比尤斯警告,这类公投“危险”,强调欧盟的规定不是“菜谱”。

卡梅伦建议公投决定英国留退欧盟,法国外长提出警告: 不能在足球俱乐部里玩橄榄球

关系紧张

卡梅伦当天在讲话中抱怨,英国公众对欧盟的失望“达到史上最高”。

近两年,英国与欧盟关系愈发紧张。伴随欧元区主权债务危机持续发酵,英国与欧盟“掌舵者”德国就银行联盟、财政紧缩等一系列议题看法不

一。一些欧盟官员指责英国在欧盟中逐渐边缘化,是在不负责的成员国。而在英国国内,民众因财政紧缩政策对欧盟的不满情绪不断滋长。

卡梅伦说,许多英国人讨厌欧盟干涉他们的日常生活,称欧盟的规定和管理

“没必要”。

卡梅伦说,他领导的保守党如果在2015年赢得议会下院选举,将寻求重新谈判英国与欧盟的关系。他说:“一旦谈好新协议,我们将举行公投,选项非常简单,要么(英国)以新协议留在欧盟,要么彻底退出。”

提倡改革

卡梅伦说,他本人倾向于英国留在欧盟,但欧盟必须“彻底改革”。

他说,新的欧盟必须遵循5项原则:竞争力、灵活性、把权力归还成员国而不是夺走、民主责任制和公平性。

卡梅伦强调,欧元区债

务危机是英国必须重新评估与欧盟关系的主要原因,而更加紧密的欧盟不是英国寻求的目标。

卡梅伦倡导的公投能否付诸实施,现在还是未知数。现阶段多项民调显示,保守党所获支持率落后于

主要反对党工党。路透社分析,卡梅伦抛出公投设想,或许是为迎合所属党派内部的呼声。

卡梅伦23日说,寻求重新谈判英国与欧盟的关系将是保守党2015年议会下院选举的竞选承诺之一。

法国警告

卡梅伦公开提出公投建议后,法国方面表示不满。

法国外长法比尤斯接受法国新闻电台采访时说,英国通过公投决定是否退出欧盟实际上是在“冒险”,“因为一旦英国退出欧盟,将遭遇困难”。

法比尤斯说,法国希望英国在欧盟内部发挥积极作用,但不会允许英国自行

选择签署哪项欧盟规定。

他说,欧盟的规定不是“菜谱”,可以随便选择。“设想欧盟是一家足球俱乐部,一旦你加入,就是俱乐部成员,不能说你想玩橄榄球。”法比尤斯说。

法比尤斯警告,退出欧盟将影响其他国家在英国投资。“几天前,我和一些英国商人会谈。我告诉他

们:听好,一旦英国决定脱离欧洲,我们将把为你们铺好的红地毯卷起来。”

对于类似质疑声,卡梅伦似乎早有准备,他23日在讲话中说:“一些人说,这样做不负责,为市场制造不稳定,也给英国在欧盟内部的地位画上问号。但问题已经存在:忽视它也不会让它消失。”

国际时评

英国在重新思索未来

□据新华社北京1月24日电

英国首相卡梅伦23日发表演讲,直接并强硬地阐述了英国对欧盟的立场,开出自己的“菜谱”——单一市场、多种货币、不进行政治一体化,并宣布如果赢得2015年选举,即便“点菜”成功,也要由全体英国公民投票决定英国在欧盟的去留。

卡梅伦的演讲,表达了英国对非欧元区国家遭受欧债危机拖累的不满以及对欧洲一体化进程可能损害英国利益的担忧。往更深层次追究,恐怕关联到这样一个更重大的问题:21世纪第二个十年的欧洲与世界,正在发生大变革、大调整。当此转型之际,英国如何定义自己的未来?如何重新确定自己在欧洲、在西方、在世界的位置?

金融危机之前,国际媒体通常把英法德并称为欧盟的“三驾马车”,其中,欧盟经济决策的主导权主要由法德把握,英法则共同掌控欧盟的政治和防务。金融危机之后,特别是欧债危机爆发以来,经济成为压倒一切的议题,“三驾马车”的提法逐渐消失,“法德轴心”或“法德发动机”的提法更加突出。由于法国经济疲弱,“法德轴心”事实上已经失衡,严重偏向德国一方。

自从美国结束单边主义路线,从阿富汗和伊拉克撤军并转向亚洲再平衡之后,

英美特殊关系就被严重弱化,英国在美欧之间的“桥梁”作用已不显著。在当前欧洲以一体化为手段应对欧债危机的进程中,英国的处境怎一个囧字了得:欧洲如果成功摆脱危机,袖手旁观的英国必然被进一步边缘化;如果失败,那么英国脱离欧盟的可能性将倍增。

英国之困还在于,二战结束60多年来,英国一直依赖英美特殊关系维持和提升自身的地位,但如今世易时移,这一特殊关系的“内存容量”已经严重不足。更何况,在欧洲,英美特殊关系本来就经常诱发英国与欧盟其他国家的矛盾,使英国在欧洲一体化进程中被视为“麻烦制造者”,是英国争取主导欧洲角色的障碍。

无论外交、防务还是经济,英国与欧洲大陆相互借重符合双方利益。由于欧债危机引起“疑欧”“疏欧”情绪增强可以理解,但设定公决退盟这样的要价底线,势将招致欧洲邻居的更大反感,不论能否“点菜”成功,都可能导致英国在欧洲话语权继续下降。

几个世纪以来,务实——务英国利益之实,一直是英国外交政策的准绳。英国早已失去领导世界的角色,金融危机后主导欧洲的角色再遭弱化,调整欧洲政策和全球政策,重新定义自己在欧洲和世界的未来已经势在必行,卡梅伦的演讲只是一个先兆。